



晓棠绽放

——记09年度第六个月并列冠军之一张晓棠

文\云 灼

2009年8月《星光大道》月赛现场，一位白衣胜雪的女孩拨弄着古筝，轻轻唱着：“一个是阆苑仙葩，一个是美玉无瑕……”一首《枉凝眉》唱罢，现场观众报以热烈的掌声，主持人毕福剑宣布：“本月月冠军是张晓棠……”这个来自辽宁本溪女孩儿，要用自己的成绩来为胃癌晚期的父亲争取生命的每一刻。

羞答答的海棠

张晓棠生在一个普通的家庭里，父亲是一名老干警，母亲是本钢冷轧带钢厂的一名工人，她从小就受到喜爱音乐的父亲的熏陶，爱上了音乐。

张晓棠从小性格内向，非常没有自信，经常觉得自己作业没有别人完成的好，学东西也没有别人学得快。有一天她看到一位老师背着一个长方形的乐器，于是好奇的她就

跟过去问：“这是什么啊？”那位老师打开背包，一件特别漂亮的乐曲出现在张晓棠的眼前，老师说：“这是古筝，就是古代仙女弹奏的乐器。”张晓棠一下子就爱上了这个没有见过的乐器。当时父亲已经为她报名参加了扬琴学习班，7岁的张晓棠鼓起勇气，一个人跑到老师的办公室打声地说：“我不学扬琴了，我要学古筝！”

看到内向的张晓棠这么喜爱古筝，父亲就为她转了班，还花钱买了一架古筝，方便张晓棠练习。张晓棠笑着说：

“当时说服父亲挺简单的，他问我扬琴在乐队的最中间，古筝在哪？我就回答说在扬琴旁边，于是爸爸就同意了。”父亲的理论其实很简单，他希望女儿是核心。

1997年《还珠格格》热播，剧中由林心如扮演的紫薇弹奏着古筝，轻轻吟唱。就是这段《山水迢迢》吸引了张晓棠：原来古筝是可以弹唱的。于是张晓棠记下了谱子，自己边弹边唱。从这以后，只要是张晓棠喜欢的歌曲，她都会尝试着用古筝弹唱的形式表演。

升入高中，张晓棠的精力明显不够了，学业下降的很厉害，张晓棠说：“当时已经离不开古筝了，就是听到一首曲子就一定要练会。”虽然看到女儿那种宁可不上文化课也不肯放弃古筝的倔强，但是父亲并没有送她上艺术学校。为了这个内向的女儿能够进一步成长，父亲还特意拜托班主任：

“一定要教教这个孩子，不能让她整天闷头弹古筝，要让她能够融入集体。”正是因为父亲没有一味溺爱张晓棠，这个沉默寡言的女孩才有了后来的故事。

静悄悄地开放



夺冠之后，张晓棠和旺姆拥抱在一起

2006年，一个偶然的机会，张晓棠第一次登上了中央电视台的舞台。当时她是古筝老师，学生中有一个家长是公司的负责人，正逢这家公司办晚会，这位家长就找到了张晓棠，请她为晚会出个节目。张晓棠一下子就想到了自己很喜欢的古筝弹唱《枉凝眉》，演出当天幸运降临到了张晓棠的头上。中央电视台《曲苑杂坛》栏目的韩兰成也受邀出席，张晓棠的古筝弹唱让韩兰成眼前一亮。于是他推荐张晓棠去《曲苑杂坛》表演古筝弹唱。后来有观众评价张晓棠在《曲苑杂坛》表演的《枉凝眉》和《梅花引》是“人间绝唱”，就这样张晓棠被观众牢牢地记在了心里。

2007年张晓棠的父亲不幸被确诊为胃癌晚期，这个消息使原本幸福的家庭蒙上了巨大的阴影。看着疼爱自己的父亲，回忆起父女间的点点滴滴，张晓棠暗下决心：一定要让父亲活下去！张晓棠办起了自己的民间古筝学习班，通过自己的努力贴补家里拮据的生活。同时她想到了《星光大道》，父亲希望自己成功，想要看到自己登上《星光大道》的舞台，这是不是就能成为他活下去的动力呢？张晓棠的表哥是一位舞蹈老师，他听了张晓棠的想法，立刻就替张晓棠填写了报名表，可是由于报名人数太多，一直无法提交报名表。日子一天一天过去，父亲的病也越来越重，2009年刚过完春节，张晓棠通过央视网络终于报名参加了《星光大道》。不久张晓棠接到电话通知她到北京参加海选。

2月28日，张晓棠跟随表哥来到北京，海选中她表演了自己的拿手绝技——古筝弹唱，导演很喜欢这个节目，但



张晓棠在月赛中的精彩演唱



张晓棠在月赛中演绎《枉凝眉》

是只有一点不满意：张晓棠太胖了。当时的张晓棠1米6的个头，120多斤，用她表哥的话说，就是“圆圆的、胖胖的、肉肉的”。于是张晓棠有了两个任务，第一准备周赛的节目，第二减肥。

周赛的节目张晓棠已经有了打算，只是“家乡美”那一关的表演却难住了她。东北二人转、满族舞蹈、朝鲜族舞蹈，只要是东北“风味”的节目都有人表演过了，她应该表演点什么呢？这时表哥给她出了主意：表演走高跷。这对胆小内向的张晓棠可是不小的挑战，一米多的高跷，看起来不高，可是人站上去有将近三米，连站都站不稳更别说表演了。第一次绑上高跷，张晓棠扶着墙，立在那里，动也不敢动，下又下不来，一着急她就哭了。想想父亲期待的目光，张晓棠的倔强劲又上来了，她摔了再爬起来继续摔，终于她可以踩着高跷走了。可是只是这个程度还是没法上台表演，于是每天都会有人指使张晓棠踩着高跷干这干那，帮助她练习。

踩高跷算是练成了，减肥可又是个大难题，父亲说什么也舍不得女儿减肥受罪。家里是待不下去了，张晓棠只得随表哥住到了外地朋友家中。每天晚上张晓棠要跑5000米，不怎么吃饭，不太喝水，就是这样她的表哥还是没有发现她瘦。一个星期后，表哥发现她满嘴是油地从屋里出来，于是就问：“你去干什么了？”张晓棠说：“我去洗手间了。”第二天早晨表哥终于发现了，张晓棠只要去卫生间，肯定就会钻进旁边的厨房，自己那位朋友边做饭，张晓棠就在旁边吃。经过这件事，张晓棠和表哥都觉得为了减肥不吃东西绝对不行，在加强运动的同时多吃水果、蔬菜，就这样张晓棠三个月减了30多斤。她说：“现在想起来，很感谢哥哥，要不是他，我真的没有办法坚持下来。”

周赛中张晓棠连过5关，最终凭借一曲古筝弹唱《枉凝眉》夺得冠军。月赛中张晓棠



张晓棠获得月冠军

凭借精彩的表演赢得现场观众的热烈掌声，最终与旺姆共同获得宝贵的月冠军。

周赛时候张晓棠的父亲也来到了现场，张晓棠说：“本来不让他来，身体太虚弱，但是爸爸坚持一定要来现场看比赛，我也考虑本溪是小地方，来北京了，上电视了，是不是就有办法帮助爸爸，”看到女儿获得冠军，父亲也很欣慰，看到女儿登上央视的舞台就是他活下去的动力。

张晓棠，一朵美丽的花儿正在静悄悄地开放。

(图\星光大道陆琳)